
Pagina 1                            QUESTIONARIO 3 - VERSIONE DI STAMPA A 

 

 

 
 

  CONCORSO, PER TITOLI ED ESAMI, A 

TRENTACINQUE POSTI DI SEGRETARIO 

DI LEGAZIONE IN PROVA 
 

 

 

QUESTIONARIO - 3 
VERSIONE DI STAMPA “A” 

 

 

 



Pagina 2                            QUESTIONARIO 3 - VERSIONE DI STAMPA A 

001. Il vertice israelo-palestinese tenutosi nel luglio del 2000 a Camp David, residenza di campagna del presidente degli Stati 
Uniti nel Maryland, ha visto per protagonisti: 

A) George H. W. Bush, Rawhi Fattuh, Benjamin Netanyahu.  
B) Salam Fayyad, Shimon Peres, Ronald Reagan. 
C) Mahmūd Abbās, Jimmy Carter, Ariel Sharon.  
D) Yāsir ‘Arafāt, Ehud Barak e Bill Clinton. 
 

002. Le relazioni tra India e Pakistan sono state conflittuali fin dal 1947, quando nacque il Pakistan per riunire i musulmani 
presenti nel subcontinente indiano. La contesa, in particolare per il Kashmir, ha generato più conflitti. Nel 2025, a seguito 
dell'ennesimo attentato terroristico che ha provocato 26 morti, il Pakistan ha sospeso uno storico accordo firmato nel 1972 
dal primo ministro indiano Indira Gandhi e dal presidente pachistano Zulfikar Ali Bhutto. Com'è noto lo storico accordo, 
dalla città dove è stato firmato? 

A) Singh.  
B) Simla.  
C) Jammu.  
D) Pahalgam. 
 

003. Riguardo all'ultima fase della guerra civile in Cina (1927-1950) tra comunisti e nazionalisti, quale delle seguenti 
affermazioni non risponde a verità? 

A) Inizialmente i nazionalisti ottennero successi, ma di limitata entità, anche per la tattica dei comunisti mirante più alla guerriglia che ad 
una battaglia in aperta campagna. 

B) La guerra civile si scatenò massicciamente nel luglio 1946: forte dell'immenso aiuto indiano, il nazionalista Chiang mirò invano ad un 
successo risolutivo. 

C) La guerra contro il Giappone offrì ai comunisti l'occasione di estendere la loro influenza: nel 1945, 100 milioni di cinesi e circa due 
milioni di soldati della milizia popolare obbedivano a Mao. 

D) Il nazionalista Chiang attuò la millenaria strategia cinese del "piano verticale", cioè procedere nel senso dei meridiani per frustrare 
l'avanzata dei rivali nel senso dei paralleli e rigettarli nell'inospitale occidente. 

 

004. Il 5 settembre 1914, Francia, Russia e Inghilterra con il patto di Londra s'impegnavano a non fare pace separata. 
Propedeutici all'alleanza sono stati alcuni patti formali come la convenzione navale del 1912, riconosciuta dagli inglesi due 
anni dopo. Che obbligo avevano gli inglesi? 

A) Di difendere le coste francesi della Manica e dell'Atlantico dagli attacchi della flotta tedesca, a causa dello spostamento della flotta 
francese nel Mediterraneo. 

B) Di finanziare la flotta francese di stanza nel Mediterraneo per raddoppiarne la potenza. 
C) Di sostenere nel tavolo di pace la proposta francese del totale disarmo della flotta tedesca in caso di vittoria bellica, circostanza che 

infatti avvenne con il Trattato di Sèvres del 1920. 
D) Di fornire 3.000 uomini alla flotta francese di stanza nel Mediterraneo in caso di attacco austro-serbo-tedesco. 
 

005. La disfatta di Adua, nel 1896, fu il più grave insuccesso che gli europei ebbero nel corso della spartizione del continente 
africano. Le truppe di quale Stato furono quasi completamente distrutte dall'esercito etiope? 

A) Germania.  
B) Grecia.  
C) Italia.  
D) Francia. 
 

006. Con quale termine è nota l'annessione dell'Austria alla Germania effettuata da Hitler nel 1938, approvata il 10 aprile da un 

plebiscito con il 99,73% di consensi? 

A) Lebensraum.  

B) Schutz-Staffeln.  

C) Anschluss.  

D) Mein Kampf. 
 

007. Con quale espressione e in quale nazione è stato designato l'atteggiamento isolazionistico, dopo la morte di Palmerston 
(1865) e specie durante i ministeri Gladstone e Disraeli, che ha dato la prevalenza ai problemi interni e coloniali su quelli 
della politica internazionale? 

A) "clausura assoluta" in Germania.  
B) "splendido isolamento" nel Regno Unito. 
C) "amore solitario" in Francia.  
D) "introversa socialità" in Russia. 
 

008. La guerra russo-afgana, tra il 1979 e il 1989, ha visto, nel nome della jihad, la guerra santa dell'islam, prevalere i gruppi 
armati locali, finanziati dagli Stati Uniti, dal Pakistan e da Osama bin Laden. Come si chiamavano questi fieri combattenti 
afgani, che in seguito apriranno le porte al regime dei talebani? 

A) Mujahidin.  
B) Al-Jama'a al-Islamiyya.  
C) Al-Aqsa.  
D) Kahane Chai. 
 

009. Per quanto stroncate dalle contromisure adottate da molti regimi arabi, le primavere arabe hanno messo in luce le fragilità 

sociali di quei territori, il cui status quo, risente anche: 

A) Della percezione di un declino dell'interesse statunitense verso le "sabbie mediorientali" (disimpegno in Libia, incertezze nella 
gestione delle crisi siriana e irachena, ecc.). 

B) Della crisi petrolifera determinata dalle scelte alternative (motori elettrici) imposte dai cambiamenti climatici. 
C) Delle conseguenze del conflitto tra Russia e Ucraina. 
D) Della bassa percentuale di popolazione giovane. 
 



Pagina 3                            QUESTIONARIO 3 - VERSIONE DI STAMPA A 

010. La Polonia, dopo la grande guerra, divenne indipendente, guidata da Piłsudski, ricostituita grazie a territori principalmente 
appartenuti a Germania (Alta Slesia, Posnania e corridoio di Danzica) e Austria, nonché a contenziosi con Cecoslovacchia, 
Lituania e Russia, in quest'ultimo caso in seguito all'invasione polacca di parte dell'Ucraina e della Bielorussia. Tale 
conflitto si è concluso nel 1921 con quale pace, che riconobbe la sovranità polacca sulle regioni occidentali delle due 
repubbliche? 

A) Riga.  
B) Danzica.  
C) Tallinn.  
D) Vilnius. 
 

011. Quale nome è stato dato ai due conflitti in cui l'impero cinese sotto la dinastia Qing (1644-1912) si scontrò con il Regno 
Unito (1839-42) e con le truppe anglo-francesi (1856-60)? 

A) Guerre dell'oppio.  
B) Guerre dei tre regni.  
C) Guerre dei diadochi.  
D) Guerre delle due rose. 
 

012. Cosa conteneva il "Memoriale Cavallero", redatto da Mussolini a maggio 1939? 
A) La necessità, causa la penuria di uomini nell'esercito italiano, di fornire truppe occupando la Jugoslavia. 
B) L'informazione che l'Italia non era ancora preparata militarmente e politicamente per la partecipazione alla guerra. 
C) Notizie riservate sulle corazzate Littorio, Conte di Cavour, Duilio e Norge, in fase di progettazione. 
D) La richiesta di annessione dell'intero Alto Adige e della Carinzia nel caso della vittoria italiana in guerra. 
 

013. Per espressa previsione di cui all'art. 102 del TFUE, il limitare la produzione, gli sbocchi o lo sviluppo tecnico, a danno dei 
consumatori: 

A) Costituisce abuso di posizione dominante. 
B) Non costituisce abuso di posizione dominante. 
C) Costituisce abuso di posizione dominante solo se il fattore quota di mercato sia particolarmente rilevante. 
D) Costituisce abuso di posizione dominante solo se si tratti di impresa che presenta fenomeni di integrazione verticale. 
 

014. Art. 60, Conv. Vienna - Violazione sostanziale del Trattato da parte di uno Stato; Art. 50, Conv. Vienna - Corruzione del 
rappresentante di governo che conclude un accordo. Quale/quali tra le citate costituisce causa di invalidità dei Trattati? 

A) Art. 60, Conv. Vienna - Violazione sostanziale del Trattato da parte di uno Stato. 
B) Nessuna. 
C) Entrambe. 
D) Art. 50, Conv. Vienna - Corruzione del rappresentante di governo che conclude un accordo. 
 

015. Per espressa previsione di cui all'art. 79, par. 2, del TFUE, le misure nel settore afferente l'immigrazione clandestina e 

soggiorno irregolare, compresi l'allontanamento e il rimpatrio delle persone in soggiorno irregolare sono adottate da: 

A) Parlamento europeo e Consiglio.  

B) Consiglio e Consiglio europeo. 
C) Commissione europea e Parlamento europeo.  

D) Consiglio e Commissione europea. 
 

016. Ai sensi del combinato disposto di cui agli artt. 2 e 3, del TFUE, in quale settore solo l'Unione può legiferare e adottare atti 
giuridicamente vincolanti e gli Stati membri possono farlo autonomamente solo se autorizzati dall'Unione oppure per dare 
attuazione agli atti dell'Unione? 

A) Spazio di libertà, sicurezza e giustizia. 
B) Conservazione delle risorse biologiche del mare nel quadro della politica comune della pesca. 
C) Energia. 
D) Reti transeuropee. 
 

017. La "Legittima difesa" circostanza per cui va negata l'illiceità del comportamento (art. 21, Progetto sulla responsabilità dello 
Stato): 

A) Si configura quando un individuo-organo dello Stato è costretto a compiere un atto internazionalmente illecito per salvaguardare la 
vita propria o di persone a lui affidate da un pericolo grave e imminente. 

B) È la fattispecie che autorizza l'uso della forza da parte dello Stato che ha subito un attacco armato da parte di un terzo. 
C) Si configura quando si dimostra che una forza irresistibile o un evento imprevedibile, non controllabile dallo Stato, ha reso 

materialmente impossibile l'esecuzione di un obbligo internazionale da questi assunto. 
D) Si configura quando l'adozione di un comportamento illecito è giustificato dall'aver subito da parte di un altro Stato il mancato 

rispetto di un obbligo internazionale. 
 

018. Lo status dei membri della Commissione europea è stabilito dall'art. 17, par. 3, TUE e dall'art. 245 del TFUE; in base alle 
disposizioni ivi contenute: 

A) I membri della Commissione sono scelti tra i componenti del Governo degli Stati membri. 
B) I membri della Commissione devono attenersi alle istruzioni ricevute dai Governi dei Paesi membri. 
C) I membri della Commissione non possono, per la durata delle loro funzioni, esercitare alcun'altra attività professionale, remunerata o 

meno. 
D) I membri della Commissione esercitano le loro funzioni esecutive nell'ambito dell'indirizzo fissato dal Parlamento europeo e dalla 

Corte dei conti europea. 
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019. La clausola "rebus sic stantibus" di cui all'art. 62 della Conv. di Vienna può essere invocata se si verifica un mutamento 
fondamentale delle circostanze oggettive, ovvero di quelle circostanze che avevano indotto la parte o le parti alla 
stipulazione dell'accordo, se tale mutamento incida su elementi essenziali del trattato e provochi uno sconvolgimento degli 
obblighi originari. La clausola: 

A) Deve essere preventivamente notificata alle altre parti contraenti dell'accordo, in quanto non opera in maniera automatica. 
B) Opera in modo automatico, non dovendo lo Stato che la invoca notificare preventivamente la propria pretesa alle altre parti. 
C) Può essere invocata nel caso di Trattato che fissa una frontiera. 
D) Nel caso di Trattati che stabiliscono delle delimitazioni territoriali, può essere invocata. 
 

020. Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA), istituzione del Gruppo Banca Mondiale: 
A) È stata creata nel 1988 con il mandato di promuovere gli investimenti diretti esteri (IDE) nei paesi in via di sviluppo al fine di 

stimolare la crescita economica, contribuire a ridurre la povertà e migliorare le condizioni di vita delle popolazioni di paesi poveri. 
B) È stata istituita nel 1966, sostiene gli investimenti diretti esteri offrendo servizi per la conciliazione e l'arbitraggio nell'ambito delle 

dispute relative agli investimenti, contribuendo a costruire un contesto di reciproca fiducia tra gli Stati e l'investitore estero. 
C) È stata fondata nel 1945, per sostenere il processo di ricostruzione in Europa, e fornisce ai paesi beneficiari dei suoi prestiti accesso a 

capitale a condizioni più favorevoli rispetto ai mercati finanziari internazionali, ponendosi come obiettivo la sostenibilità finanziaria 
del prestito. 

D) È stata istituita nel 1956, a sostegno degli investimenti privati nei paesi in via di sviluppo che assiste e finanzia imprese a condizioni 
di mercato in progetti d'investimento sostenibili. 

 

021. A norma di quanto dispone l'art. 18 dello Statuto delle Nazioni Unite le decisioni dell'Assemblea Generale su questioni 
importanti come l'ammissione di nuovi Membri delle Nazioni Unite sono prese: 

A) A maggioranza di un terzo dei Membri presenti e votanti.  
B) A maggioranza dei Membri presenti e votanti. 
C) A maggioranza di due terzi dei Membri presenti e votanti.  
D) A maggioranza di tre quarti dei Membri presenti e votanti. 
 

022. L'Unione dispone di un quadro istituzionale che mira a promuoverne i valori, perseguirne gli obiettivi, servire i suoi 
interessi, quelli dei suoi cittadini e quelli degli Stati membri. Per espressa previsione di cui all'art. 13, par. 1, TUE sono due 
delle sette istituzioni: 

A) Banca centrale europea - Scuola europea di amministrazione (EAS). 
B) Consiglio - COREPER. 
C) Commissione europea - Corte di giustizia dell'Unione europea. 
D) Parlamento europeo - Autorità bancaria europea (EBA). 
 

023. Per espressa previsione di cui all'art. 19, par. 2, del TUE, i giudici e gli avvocati generali della Corte di giustizia sono 

nominati: 

A) Di comune accordo dai governi degli Stati membri. 
B) I primi di comune accordo dai governi degli Stati membri i secondi dal Consiglio. 
C) Dalla Commissione europea. 
D) I primi dalla Commissione, i secondi di comune accordo dai governi degli Stati membri. 
 

024. Fatte salve le disposizioni particolari dell'art. 207, del TFUE gli accordi tra l'Unione e i paesi terzi o le organizzazioni 
internazionali sono negoziati e conclusi secondo la procedura prevista all'art. 218 dello stesso Trattato. Quale istituzione 
europea definisce le direttive di negoziato? 

A) La Commissione.  
B) Il Consiglio. 
C) Il Parlamento europeo.  
D) La Corte di Giustizia europea. 
 

025. Cosa si intende con l'espressione "reddito prodotto"? 
A) Nozione di base imponibile di un'imposta personale sul reddito in cui sono sottoposti a tassazione tutti i redditi, a prescindere dal fatto 

che derivino dalla remunerazione dei fattori produttivi. 
B) Nozione di base imponibile di un'imposta personale sul reddito in cui non sono sottoposti a tassazione i redditi rappresentati dalla 

remunerazione dei fattori produttivi. 
C) Nozione di base imponibile di un'imposta personale sul reddito in cui sono sottoposti a tassazione solo i redditi rappresentati dalla 

remunerazione dei fattori produttivi. 
D) Nozione di base imponibile di un'imposta reale, non personale, sul reddito in cui sono sottoposti a tassazione tutti i redditi 

rappresentati dalla remunerazione dei fattori produttivi. 
 

026. In ipotesi di mercato monopolistico, uno spostamento verso l'alto del costo marginale: 

A) Aumenta il prezzo di massimo profitto del monopolista e accresce la sua quantità ottima. 
B) Riduce il prezzo di massimo profitto del monopolista e accresce la sua quantità ottima. 
C) Riduce sempre sia il prezzo di massimo profitto del monopolista sia la sua quantità ottima. 
D) Aumenta sempre il prezzo di massimo profitto del monopolista e riduce la sua quantità ottima. 
 

027. Il fenomeno del c.d. "free riding": 
A) Si verifica quando gli individui, a causa della non escludibilità di un bene pubblico, non hanno interesse a rivelare le loro preferenze e 

la loro disponibilità a pagare il bene. 
B) Si verifica quando gli individui, a causa della non escludibilità di un bene pubblico, hanno interesse a rivelare le loro preferenze e la 

loro disponibilità a pagare il bene. 
C) Si verifica quando gli individui, a causa della escludibilità di un bene pubblico, non hanno interesse a rivelare le loro preferenze e la 

loro disponibilità a pagare il bene. 
D) Si verifica quando gli individui, a causa della escludibilità di un bene pubblico, hanno interesse a rivelare le loro preferenze ma non la 

loro disponibilità a pagare il bene. 
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028. Nell'ambito della variazione del rapporto tra debito e Prodotto Interno Lordo (PIL), cosa si intende con l'espressione 
"effetto valanga" (o "snowball effect")? 

A) Si tratta dell'effetto sulla variazione del rapporto Debito/Pil attribuibile alla differenza tra tasso di decrescita del PIL e del tasso di 
interesse nominali. 

B) Si tratta dell'effetto sulla variazione del rapporto Debito/Pil attribuibile alla differenza tra tasso di crescita del Pil e del tasso di 
interesse non nominale. 

C) Si tratta dell'effetto sulla variazione del rapporto Debito/Pil non attribuibile alla differenza tra tasso di crescita del Pil e del tasso di 
interesse nominali. 

D) Si tratta dell'effetto sulla variazione del rapporto Debito/Pil attribuibile alla differenza tra tasso di crescita del PIL e del tasso di 
interesse nominali. 

 

029. Il G7 è un foro di dialogo ad alto livello tra i rappresentanti delle economie più avanzate. Sono paesi membri del G7: 

A) Italia e Regno Unito.  

B) Indonesia e Giappone.  

C) Canada e Russia.  

D) Argentina e Stati Uniti. 
 

030. Le esportazioni nette = .... 

A) Esportazioni + importazioni.  

B) Esportazioni - dazi.  

C) Esportazioni / importazioni.  

D) Saldo commerciale. 
 

031. Nel modello IS-LM, un'espansione monetaria comporta che, per ogni dato livello di reddito, il tasso di interesse che porta in 
equilibrio il mercato della moneta: 

A) Sia maggiore, quindi LM si sposta in basso.  
B) Sia minore, quindi LM si sposta in basso. 
C) Sia minore, quindi LM si sposta in alto.  
D) Sia maggiore, quindi LM si sposta in alto. 
 

032. Il salario di riserva è il salario: 

A) Più basso che un datore di lavoro può contrattualmente corrispondere ad un lavoratore. 
B) Che rende il lavoratore indifferente tra rimanere occupato e diventare disoccupato. 
C) In corrispondenza del quale il lavoratore svolge il proprio lavoro nel modo più efficiente e produttivo possibile. 
D) Dei lavoratori neoassunti. 
 

033. Com'è denominato il fallimento del mercato dovuto al fatto che la parte meno informata non è in grado di controllare i 

comportamenti della parte più informata? 

A) Azzardo morale.  

B) Problema del Free Rider.  

C) Selezione avversa.  

D) Avversione al rischio. 
 

034. In un mercato dei beni in economia aperta un apprezzamento nominale: 

A) Corrisponde a una diminuzione del tasso di cambio. 
B) È un aumento del prezzo della moneta nazionale in termini di valute estere. 
C) È una diminuzione del prezzo relativo dei beni nazionali in termini di beni esteri. 
D) È un aumento del prezzo relativo dei beni nazionali in termini di beni esteri. 
 

035. Si indichi quale conseguenza produrrà l'introduzione di una tassa in un mercato concorrenziale con una curva di offerta 

crescente e una curva di domanda decrescente. 

A) Sia il surplus del produttore che il surplus del consumatore saranno superiori rispetto all'ipotesi di assenza di tassazione. 
B) Il mercato sottoprodurrà rispetto alla quantità che sarebbe stata offerta in assenza di tassa. 
C) Le entrate dovute alle tasse saranno esattamente pari alla diminuzione dei surplus di consumatore e produttore. Quindi la tassa non 

produrrà una riduzione del beneficio economico. 
D) Assolutamente nessuna. 
 

036. Cosa si intende per "costo opportunità" nell'ambito delle scelte di politica economica? 

A) Il valore della migliore alternativa a cui si rinuncia.  

B) Il costo amministrativo di implementare una politica. 
C) Il costo di produzione di un bene pubblico.  

D) Il costo diretto di un'azione politica. 
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (037 - 042) 

The Role of International Organizations in Global Conflict Resolution 
International organizations such as the United Nations (UN), the European Union (EU), and the African Union (AU) play essential roles 
in promoting global peace and resolving conflicts. The United Nations, founded in 1945 in the aftermath of World War II, was 
established with the primary aim of fostering international cooperation and preventing future conflicts. A key organ within the UN is the 
Security Council, tasked with maintaining international peace and security. Despite its critical role, the UN's effectiveness in conflict 
resolution has often been limited by political rivalries among its permanent members, particularly when countries like the United States, 
Russia, and China have conflicting interests. This has led to challenges in addressing crises and implementing decisive action. In 
contrast, the European Union has concentrated on promoting regional stability, with notable interventions in the 1990s, such as its role 
in the Yugoslav Wars. The EU has since focused on strengthening economic and political integration among its member states to prevent 
further conflicts. The African Union, established in 2002, plays a vital role in addressing peace and security concerns within Africa. The 
AU's Peace and Security Council has been instrumental in managing conflicts in regions like Sudan, Somalia, and South Sudan, 
although challenges such as resource constraints and political divisions persist. While these organizations have made progress in 
conflict mediation and peacebuilding, issues such as funding shortfalls, power imbalances, and a lack of enforcement mechanisms 
continue to hamper their effectiveness. Nevertheless, these organizations remain fundamental in fostering international dialogue, 
cooperation, and the pursuit of peace. 
"International Organizations: The Politics and Processes of Global Governance", Margaret P. Karns and Karen A. Mingst, 2010. 
 

(037 - 042) 

Read the text and answer the questions 
 

037. How does the African Union contribute to conflict resolution? 

A) By creating alliances with NATO countries. 
B) By managing conflicts within Africa through its Peace and Security Council. 
C) By promoting economic integration in Africa. 
D) By offering financial aid to war-torn regions. 
 

038. What is one of the major challenges faced by international organizations in conflict resolution? 

A) Political instability in member states.  

B) Economic sanctions imposed by powerful nations. 
C) Power imbalances and lack of enforcement capabilities.  

D) Lack of international interest in peacekeeping operations. 
 

039. What challenge does the United Nations face in conflict resolution? 

A) A lack of countries willing to participate in peace agreements. 
B) Limited involvement of non-governmental organizations. 
C) Lack of funding for peacekeeping operations. 
D) Political rivalries among its permanent members. 
 

040. What was the primary purpose of the United Nations when it was established? 

A) To form a global economic union.  

B) To promote religious unity worldwide. 
C) To create military alliances between countries.  

D) To foster international cooperation and prevent future wars. 
 

041. What role does the European Union play in global conflict resolution? 

A) Acting as a mediator in the Middle East.  

B) Creating new military alliances worldwide. 
C) Addressing human rights violations across Africa.  

D) Focusing on regional stability in Europe. 
 

042. Which body within the United Nations is responsible for maintaining international peace? 

A) The International Court of Justice.  

B) The Security Council. 
C) The Economic and Social Council.  

D) The General Assembly. 
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Leggere il brano e rispondere alle seguenti 6 domande. (043 - 048) 

The Evolution of International Environmental Policy 
International environmental policy has undergone significant evolution over the past half-century, reflecting growing awareness of 
global ecological challenges and the need for coordinated responses. Beginning with the 1972 Stockholm Conference on the Human 
Environment, which marked the first major international gathering devoted to environmental issues, nations have increasingly 
recognized that environmental problems transcend national boundaries and require multilateral solutions. The establishment of the 
United Nations Environment Programme (UNEP) following the Stockholm Conference provided an institutional framework for 
addressing emerging environmental concerns. The 1987 Montreal Protocol on Substances that Deplete the Ozone Layer represents one 
of the most successful international environmental agreements to date, with nearly universal ratification and measurable progress 
toward its objectives of phasing out ozone-depleting substances. Climate change emerged as a central focus of international 
environmental policy during the 1990s, leading to the adoption of the United Nations Framework Convention on Climate Change 
(UNFCCC) at the Rio Earth Summit in 1992, and subsequently the Kyoto Protocol in 1997. Despite ambitious goals, implementation of 
these agreements has been hampered by disagreements over responsibilities between developed and developing nations, economic 
concerns, and political resistance from key stakeholders. The 2015 Paris Agreement marked a significant shift in approach, moving from 
the rigid target system of Kyoto to nationally determined contributions, allowing countries to set their own climate goals while 
establishing mechanisms for transparent reporting and periodic reassessment. Beyond climate-focused agreements, international efforts 
have expanded to address biodiversity loss, desertification, chemical pollutants, plastic waste, and sustainable development more 
broadly. Despite progress, international environmental governance continues to face challenges of fragmented authority, inadequate 
financing, and the complex interrelationship between environmental protection and economic development priorities. 
"Global Environmental Politics: From Stockholm to Paris and Beyond", Robert Falkner, 2020. 
 

(043 - 048) 

Read the text and answer the questions 
 

043. What issues have hampered the implementation of climate agreements? 

A) Lack of scientific evidence for climate change. 
B) Excessive funding for environmental initiatives. 
C) Universal agreement on emissions targets. 
D) Disagreements over responsibilities between developed and developing nations. 
 

044. What ongoing challenge does international environmental governance face? 

A) Fragmented authority and inadequate financing.  

B) Excessive centralization of decision-making. 
C) Too much focus on economic considerations.  

D) Lack of public interest in environmental issues. 
 

045. What was the first major international gathering devoted to environmental issues? 

A) The 1972 Stockholm Conference on the Human Environment. 
B) The 2015 Paris Climate Conference. 
C) The 1997 Kyoto Protocol meeting. 
D) The 1992 Rio Earth Summit. 
 

046. What organization was established following the Stockholm Conference? 

A) The United Nations Environment Programme (UNEP).  

B) The Global Environment Facility (GEF). 
C) The World Wildlife Fund (WWF).  

D) The Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC). 
 

047. What key shift in approach did the 2015 Paris Agreement represent? 

A) Moving from rigid targets to nationally determined contributions. 
B) Focusing exclusively on developed nations' responsibilities. 
C) Removing all requirements for transparent reporting. 
D) Implementing mandatory emissions cuts for all nations. 
 

048. Which international environmental agreement is described as one of the most successful to date? 

A) The Paris Agreement. 
B) The Convention on Biological Diversity. 
C) The Kyoto Protocol. 
D) The Montreal Protocol on Substances that Deplete the Ozone Layer. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Leggere il brano e rispondere alle seguenti 5 domande. (049 - 053) 

Una laureata in materie giuridiche non sa a quale corso partecipare fra quattro possibili: 1) Criminologia, 2) Investigazione, 3) 
Security, 4) Intelligence. I crediti formativi attribuiti ai corsi sono 10 CFU, 15 CFU, 5 CFU e 7 CFU, non necessariamente in questo 
ordine. Le durate dei corsi sono di sei, otto, dieci e dodici mesi, non necessariamente in questo ordine. 
È inoltre noto che: - il corso che attribuisce 10 CFU dura otto mesi; - il corso di Security dura dodici mesi; - il corso di Intelligence 
attribuisce 7 CFU e non dura dieci mesi; - il corso di Investigazione attribuisce 5 CFU. 
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049. Quale corso attribuisce 15 CFU? 

A) Criminologia.  

B) Security.  

C) Quello che dura sei mesi.  

D) Quello che dura dieci mesi. 
 

050. Il corso che ha durata maggiore è: 

A) Quello che attribuisce 7 CFU.  

B) Quello di Criminologia. 
C) Quello di Investigazione.  

D) Quello che attribuisce 15 CFU. 
 

051. A quale corso parteciperebbe la laureata se decidesse di scegliere quello che, in base alla durata, è terzo in ordine 

decrescente? 

A) Criminologia.  

B) Intelligence.  

C) Security.  

D) Investigazione. 
 

052. Quale corso dura sei mesi? 

A) Il corso di Intelligence.  

B) Quello che attribuisce 15 CFU. 
C) Il corso di Criminologia.  

D) Quello che attribuisce 5 CFU. 
 

053. Sulla base delle informazioni fornite, indicare l'affermazione corretta. 

A) 7 CFU sono attribuiti al corso che dura sei mesi.  

B) Il corso di Criminologia dura dieci mesi. 
C) 15 CFU sono attribuiti al corso che dura dieci mesi.  

D) Il corso di Intelligence dura otto mesi. 
 

054. Se la superficie totale del quadrato rappresentato in figura è pari a 144 cmq, quanto vale la superficie colorata in nero? 

 
A) 34 cmq.  

B) 31 cmq.  

C) 40 cmq.  

D) 26 cmq. 
 

055. Un treno che è arrivato a Firenze alle ore 00 e 23 minuti, aveva un ritardo di 90 minuti. Quale doveva essere l'ora di arrivo? 

A) Le 23 e 56 minuti.  

B) Le 22 e 53 minuti.  

C) Le 22 e 43 minuti.  

D) Le 23 e 03 minuti. 
 

056. Con riferimento ai sinonimi, indicare il corretto abbinamento. 

A) Vago --> evasivo.  

B) Vago --> definito.  

C) Vago --> evidente.  

D) Vago --> circostanziato. 
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057. Dopo aver osservato i disegni dati, indicare il disegno mancante. 

 
A) Disegno C.  

B) Disegno D.  

C) Disegno B.  

D) Disegno A. 
 

058. Inserire i numeri mancanti. 1) 144 - 57 - 201 - 87; 2) 159 - 64 - ... - ... 

A) 224 - 97.  

B) 223 - 95.  

C) 221 - 96.  

D) 225 - 93. 
 

059. Quale delle figure proposte completa la serie? 

 
A) La figura indicata con la lettera A.  

B) La figura indicata con la lettera D. 
C) La figura indicata con la lettera C.  

D) La figura indicata con la lettera B. 
 

060. Calcolare due numeri sapendo che la loro somma è 23,59 e che la loro differenza è 2,95. 

A) 14,17 e 9,36.  

B) 13,27 e 10,32.  

C) 12,37 e 9,92.  

D) 14,57 e 11,72. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


